Один против двадцати.
(газета «Вечерняя Пермь» от 9-10 октября 1984 г №233-234)

ОДИН-это Федор Старцев, бронебойщик 58-й мотострелковой бригады 2-го танкового корпуса. Двадцать - это количество немецких танков, с которыми вступил в неравное единоборство Старцев.

Подвиг бронебойщика Федора Старцева - подвиг уникальных в истории Великой Отечественной войны: он не знает аналогов. Во всяком случае, пока не известно второго такого случая, чтобы бронебойщик всего лишь с одним противотанковым  ружьём и без второго номера вступил в единоборство батальонов вражеских танков и, подбив 11 машин, вышел из этой ожесточенной схватки победителем.
В Белой Калитве Ростовской области, где Ф.Старцев совершил свой последний подвиг, имя героя присвоено пионерской дружине, он включен в состав  нескольких производственных бригад. Ростовский журналист А.Кравчук написал о подвиге Ф.Г.Старцева документальную повесть, снял о нем  документальный фильм.

А совершил свой беспримерный подвиг Ф.Г.Старцев, бывший слесарь завода имени В.И.Ленина, в боях под Сталинградом в начале сорок третьего года, когда гитлеровские командование принимало отчаянные попытки деблокировать окруженную в Сталинграде группу фашистских войск фельдмаршала Паулюса.

12 января мотопехота 2-го танкового корпуса  генерала А.Ф.Попова овладела населенным пунктом Дядин. Этот сравнительно небольшой населенный посёлок имел большое значение как узел многих степных дорог, и гитлеровцы во что бы то ни стало, решили вернуть его.

С утра 13 января противник предпринял несколько контратак, одна из которых, наиболее яростная, пришлась на позиции мотострелкового батальона  майора Н.Клочкова, закрепившегося на окраине Дядина. Батальон был атакован 20 немецкими танками с десантом автоматчиком.
Вот здесь-то и показал Федор Старцев, на что способен мотовилихинский слесарь!

Ещё в Перми, проходя подготовку в истребительно-противотанковом батальоне заводского полка народного ополчения, он поражал своих товарищей исключительно высокими результатами стрельбы из противотанкового ружья. А главное – на прицеливание у него уходили малые секунды.
А.Кравчук в документальной повести о Ф.Г.Старцеве так описывает этот эпизод:

«…Внезапно с тыла, откуда меньше всего ожидали появления опасности, послышались рев танковых моторов, лязг гусениц и ожесточенная стрельба. По тревоге  бойцы занимали огневые позиции, спешно пытались оборудовать ячейки для стрельбы. Но мерзлая земля не поддавалась ударами саперных лопаток… И вот перед взорами сотен людей, лежащих в открытой степи, открылась устрашающая картина:  прямо на них, стреляя с коротких остановок, шли развернутым строем 20 немецких танков. На их броне находится десант автоматчиков, а сзади прижимаясь к танками укрываясь за их броней, плотными группами бежали гитлеровцы. Чуть поодаль виднелись цепи вражеских солдат.
 Майор Клочков оторвался от бинокля и сказал: «До полка пехоты, батальон танков…» Да, было из-за чего призадуматься. Противник имел превосходство в живой силе в четыре раза, да ещё танки. Каждый из них в открытом поле представлял собой грозную силу. Положение нашего пехотного батальона оказалось очень трудным.
И вдруг все увидели, как из передовой цепи залегших солдат вперед пополз один человек. И по тому, что в батальоне осталось только одно противотанковое ружье, и оно находится в руках только что прибывшего на фронт солдата, все поняли, кто этот храбрец. Послышались голоса:
-Куда! Убьют, Федька!

Но Федор Старцев, не обращая внимания на крики, быстрыми движениями уползал вперед, подтаскивая за собой ящик с патронами и длинное противотанковое ружье.
До танков оставалось не больше двухсот метров. И тут все, следившие за Федором, заметили, что он неожиданно исчез. А он в это время добрался до небольшого оврага. Овраг был действительно небольшим, но его обрывистые края являлись серьёзным препятствием для танков. Поэтому, чтобы прорваться к залегшему советскому батальону, немецкие танки должны были, прежде всего, преодолеть этот овраг. И вот эта мимолетная оценка Старцевым обстоятельств сейчас могла сыграть большую роль.
Первая машина разворачивается на месте и начинает двигаться вдоль оврага, выискивая удобное для перехода место. Федор Старцев только и ждет этого момента. Быстро наводит ружьё на башню, туда, где лежит боекомплект для пушки, и плавно тянет спусковой крючок. Выстрел! Танк продолжает двигаться, но из смотровых  щелей уже потянул дымок. Внезапно оглушительный взрыв  останавливается танк.  Башня вспучивается  и взлетает в небо, далеко откинутая взрывом. Горящий танк обходит другая вражеская машина. Фашистские  танки вытягиваются цепью вдоль оврага, и теперь они все подставили борта под огонь «бронебойки» Старцева. А он не теряет времени даром. Один за другим раздаются негромкие в общем шуме боя четыре выстрела, и сразу четыре танка  останавливаются на месте.
Улучив момент, когда очередная машина пытается проскочить мимо горящих танков, он делает еще один выстрел, и еще один танк замирает на месте. Уже шесть фашистских машин стоят неподвижно невдалеке от его позиции, Федор пробегает по оврагу метров пятьдесят вперед и снова готовится к бою. Эта смена позиции была проведена весьма кстати.

Немцам показалось подозрительным, что танки замирают на одном месте. Несколько автоматчиков спрыгивают с танков и цепью охватывают то место, где еще совсем недавно лежал Федор. Раздаются разрывы  гранат, автоматный огонь, прочесывают каждую выбоину каждый кустик. Старцев снова прижимается к земле.
Невдалеке он видит два танка, которые ведут огонь по нашим позициям. Не обращая внимания на посвист пуль, Федор ползет вперед и почти в упор, пользуясь тем, что автоматчиков поблизости нет, делает два выстрела. Из танков потянулся дымок. Он стреляет еще и еще, пока пламя не охватывает машины. 

  Но и он замечен фашистами. Они кидаются к нему. Но чтобы добежать до Старцева, надо преодолеть открытое пространство. На помощь отважному бронебойщику приходят его товарищи. Сосредоточив по автоматчикам плотный огонь, они прижимают их к земле и не дают возможности двигаться вперед. Свинцовый ливень проносится над головой залегшего Старцева. Фашисты не могут захватить советского солдата, но они ракетами дают знать своим танкистам, где залег русский, который  уже нанес им такой чувствительный урон. Но Федор, перекатываясь, используя борозду на поле, снова меняет позицию.
Мимо проходит танк. И снова звучит голос «бронебойки».  Стальная машина судорожно дергается, и из нее начинают выбираться танкисты. Одни из них падают под огнем советской пехоты, а остальные быстро уползают в балку.

… Федор смотрит на часы: с начала боя прошло всего 30 минут… К нему подбегают товарищи: «Живой?! Живой!». Сразу несколько человек заключают Федора в объятья так, что изорванный полушубок грозит расползтись  на куски.
Через день, в боях за станицу Калитвенскую, Федор Старцев снова схватился с фашистскими панцирниками: три немецких танка подбил, но и сам погиб.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1943 года Федору  Григорьевичу Старцеву посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

