Федор Григорьевич Старцев в  ряды Советской Армии призван в сентябре 1942 года. Был бронебойщиком роты противотанковых ружей второго батальона 58-й механизированной бригады восьмого гвардейского танкового корпуса. Пал смертью храбрых в бою под станицей Калитвенской Ростовской области в январе 1943 года.

Единоборство с фашистскими танками.
(газета «Сигнал» от 11 апреля 1985 г №14)

11 января командующий 3-й гвардейской армией генерал  Лелюшенко приказал 8-му гвардейскому танковому корпусу овладеть сильным опорным пунктом  фашистов в хуторе Дядин, расположенном на подступах к городу Каменску.

…Во тьме морозного рассвета советские танкисты начали наступление на широком фронте. Противник группами танков и мотопехоты оказывал сильное сопротивление. Он контратаковал наши подразделения во фланги, но ничто не могло сдержать стремительного наступления гвардейцев.

Уже в десять часов утра 12 января внезапной и стремительной атакой гитлеровцы были  выбиты из Дядина. Целый день вражеские бомбардировщики, нанося удары с воздуха, пытались заставить наших воинов уйти из населенного пункта, но ничего из этого не вышло. Неоднократно фашисты бросали в контратаки десятки танков. Однако советские воины крепко держались за этот важный для дальнейшего наступления опорный пункт.


 На другой день советские войны вели бои уже юго-западнее Дядина. Фашисты на этом участке бросили в контратаку 20 танков, на броне которых находились автоматчики. Они имели цель отрезать от штаба бригады батальон мотострелков, действовавших вместе с экипажами наших танков, окружить его и уничтожить.
Но на пути гитлеровских танков встал отважный бронебойщик Фёдор Старцев. Он выбрал  удобную огневую позицию, замаскировался с противотанковым ружьём у невысокого заснеженного холма и приготовился встретить идущие на него вражеские танки.
Противотанковое ружьё Федора Старцева действовало безотказно. С первых же выстрелов запылал  один танк, за ним второй, третий.

Это было необычайное единоборство сильного волей советского воина с фашистскими танками. Каждый выстрел приносил нашему бронебойщику победу. Враг стрелял по храброму войну из пулеметов, миномётов, автоматов. Но Фёдор Старцев во время обстрела плотнее прижимался к земле, снова прицеливался и бил в упор, наверняка, по самым уязвимым местам вражеским машин.
За этот короткий бой, который продолжал всего минут тридцать-сорок, Фёдор Старцев поджёг и подбил одиннадцать танков.
Продолжая наступления, наши части продвинулись вперед и завязали бои за станцию Калитвенскую и деревню Вергунку, расположенные на берегу Северного Донца. В числе первых в станицу ворвался и Федор Старцев.

Оправившись от удара, фашисты предприняли контратаку. Они снова бросили в бой танки. Федор Старцев, как и в прошлом бою, встал на их пути. Вот метким подбил головной танк. Но вражеские машины продолжали идти на советских воинов. Федор Старцев снова прицеливается: вспыхнул второй танк. Не считаясь с потерями, гитлеровцы продолжали  наступать. Федор подбил ещё одну машину.
Фашистские танкисты заметили советского бронебойщика и открыли по нему огонь из пулеметов. Не обращая внимания на свистевшие вокруг пули, Федор продолжал своё дело – бил из бронебойки по наседавшему врагу. Тогда гитлеровцы пошли прямо на огневую позицию гвардейца. Некуда было укрыться солдату, но он не сробел. Танк всего в нескольких шагах Федор выстрелил в упор, и в тот же момент на него обрушилась стальная громада. 
