Письма Бурковского Валерия Андреевича. (1987 год. г. Брест.)
Дорогие товарищи!

     Недавно я со своим фронтовым товарищем просматривал фронтовые карты. Внимание наше привлек хутор Дядин. Ведь это наш Гвардейский стрелковый полк № 150 утром 12 января 1943 года ворвался в хутор. Невольно возник вопрос: «А знают ли жители об этом, знают ли, сколько мы боевых друзей похоронили в Братской могиле в центре села?» И я решил написать вам. Нас осталось уже очень мало. Мы хотим узнать, где Братская могила, есть ли фамилии наших воинов на памятниках.
     Полковник Бурковский Валерий Андреевич.

     Майор Рябоконь Иван Сидорович.

Письмо № 2.                                                            2 февраля 1988г.

Здравствуйте!

     Во-первых, я крайне недоволен тем, что на моё письмо школа так долго не отвечала. Вы себе не представляете, что для меня хутор Дядин, почему я так возмущаюсь?! В Дядине я за 30 минут потерял 12 человек из своей роты, и всех их там похоронили во главе с командиром роты – капитаном Бобровым Василием Ивановичем. Как я остался жив – это один Бог знает! И сейчас перед глазами события тех дней. Наша Гвардейская 50-тая стрелковая дивизия. Это пехота, тот род войск, на который легла вся тяжесть войны. Окружив немцев под Сталинградом, наша дивизия продолжала теснить немцев к Ростову, Ворошиловграду. Освободив хутор Ленин, вечером посадили нас на танки и поставили задачу ночью наступать в направлении хутора Дядин. Помню, был мороз, ветер. Попробуйте посидеть на танке, холодном, как лёд, да и держаться не за что. Танки идут на полном ходу, подымают снежную пыль, нас всех покрыло тонким слоем снега.. На рассвете мы подошли к Дядину. На окраине хутора стояли 2 немецкие пушки, но прислуги не было, солдаты спали в двух крайних хатах. Мы соскочили с танков замёрзшие, ноги отекли, что есть силы рванулись в хутор. Врываемся в каждую хату, а немцы спят на полу, автоматы стоят в углу хаты, где рогачи кухонные. Подняли немцев, вывели их во двор, поотбирали документы, поснимали часы, построили их в колонну, человек двести, под конвоем направили в Ленин. Жители очень тепло встретили нас. Кухни наши отстали, ведь они на лошадках были. Накормили нас. Мы на высотах заняли оборону. И вот, в 12.00, солнце светило ярко, мы не успели окопаться, замаскироваться, как прилетели немецкие пикирующие бомбардировщики, штук сорок, и как коршуны начали бросать бомбы и обстреливать с пулемётов. Штаб нашего 150-того Гвардейского полка расположился в доме, в центре хутора под железной крышей, он, по-моему, один такой был. Я тогда был начальником связи полка. Развернул коммутатор на кухне в этом дому, а в большой комнате расположился командир полка подполковник Козгоми, начальник штаба Одинцов. И вот буквально за несколько минут до налёта авиации я приказал командиру Боброву В.И. остаться в этом доме обеспечивать связью командира полка, а сам вышел и пошёл в роту на восточную окраину хутора в пустой дом, жителей не было. Не успел пройти метров сто, как появились самолёты, я вскочил в погреб, где было полно женщин, детей, стариков.. И вот первый самолёт пикирует прямо на дом, где был штаб, бросает бомбу, и дома как не бывало, только пыль поднялась. Я сразу подумал – все убиты. Более 20 минут фашисты бомбили, обстреливали всё живое в хуторе, когда улетели, я побежал к штабу, и увидел одни развалины. Среди них, вернее под ними, лежали убитые капитан Бобров В.И. и 12 солдат и сержантов с моей роты связи. Начали растаскивать брёвна, глину, солому. Достали всех, вынесли во двор, положили. В живых осталась радистка Тоня. Она сейчас живёт в столице. И командир полка.  Перед этим привели двух немцев пленных. Нашли их в церкви. Но так как я умел допрашивать пленных, допросили их и до вечера решили закрыть их в кладовку. И вот чудо: кладовка цела и немцы невредимые. Правда, со злости на то, что столько погибло наших, мы их тут же расстреляли и отнесли в овраг, в конце огорода. Похоронили всех наших на огороде, переночевали.
     А утром на рассвете, со стороны Белой Калитвы более 20 танков с пехотой атаковали нас. Артиллеристы, пехота открыли огонь, выручила нас «катюша». Дала залп по танкам. Не дойдя метров 800 до хутора, атака захлебнулась. На поле стояло до 10 танков горевших и исправных, экипажи фашистских танков, испугавшись залпа «катюш», побросали танки и пытались бегством спастись, но были захвачены нашей пехотой в плен. Их посадили на танки, и 7 или 8 танков они привели в хутор Дядин. Жители должны это всё помнить. Танки были жёлтые, с Африки доставлены в Россию. Ночью мы оставили Дядин и продолжали наступать на Каменск-Шахтинский.
     Вот что такое для меня хутор Дядин! Могу ли я забыть об этом?

     Войну я окончил майором. Прослужил в армии 34 года, дослужился до полковника. Сейчас на пенсии. Живу в Бресте, работаю научным сотрудником в музее города Брест.

Письмо № 3.

     Мы удивлены, что в музее в Белой Калитве нет ничего о нашей славной 50 Гвардейской дивизии. А ведь дивизия освобождала большую территорию вашего района. Многие участники боёв до сих пор, слава Богу, ещё живы. Мы постарались восполнить эти «белые пятна» в истории района. Дивизия начала наступать с Серафимовичского плацдарма в 1942 году 19 ноября. Наступали по маршруту Перелазовский – Чернышевская – Советская – Морозовская – Литвинов – Качеван – Дубовой – балка сухая – Дядин. После пошли на Красный Яр, Калитвенскую, вышли на берег Северского Донца, освободи в Нижний и Верхний Дядинский, а дальше Украина, Краснодон, Боково, Антрацит. Недалеко от вас живёт рядовой артиллерист, участник этих боёв, Громенко Иван Егорович: Ростовская область, Тарасовский район, село Белоозерка. В Виннице живёт командир-артиллерист дивизиона, который поддерживал наш 150 Гвардейский стрелковый полк, подполковник Корнелюк Филипп Федорович, его адрес: г. Винница, ул. Свердлова, 99, кВ. 2. В Минске живёт командир огневого взвода артиллеристов Естафьев Николай Васильевич. Он был ранен под Дядиным, когда отражали контратаку. Его адрес: г. Минск, Ленинский проспект 145, кв. 41. Скажу вам откровенно, мне хочется на День победы побывать в этих местах. Поговорите с райкомом партии в Белой Калитве, могут ли они принять человек 10-15, есть ли у них желание на такую встречу. Тогда мы напишем им официальную бумагу. Как к вам ехать лучше всего. От Дядина до Бреста мы тогда шли пешком. А вот как поездом ехать? Или на Каменку, или на Белую Калитву, какие там поезда идут, откуда и куда? Если вы хотите видеть своих освободителей, то возможно мы свяжемся со своими фронтовыми друзьями и приедем. Будем ждать письма от вас.
